

亲生母亲拒绝抚养,甚至不愿探望,绍兴越城法院最终作出判决 这个妈妈,不配当母亲 这个孩子,由国家监护

本报记者 史春波 通讯员 杨敏儿

在绍兴市儿童福利院里,明明(化名)已经一岁多了,但是,他还不会抬头,也不会说话。他是个可怜的孩子,一出生就被妈妈遗弃在了垃圾站,更不知道爸爸是谁,脑部受伤严重……为了让这个孩子能够得到更好的照顾,法院已为此开庭好几次。但是,孩子妈妈似乎没明白法官的苦心。她一直拒绝抚养照顾孩子,甚至连探望都不愿意。前几天,法院又作出一个判决:撤销孩子妈妈的监护人资格。



垃圾场发现刚出生男婴 生命垂危

8月13日下午,23岁的年轻的马某又出现在法庭,她戴着口罩。庭审是通过视频的方式进行的。视频里,马某看起来没什么表情。

一年多前,她意外生下了一个儿子,她接下来的做法完全出乎了意料。

时间拨回到一年前。

去年6月13日凌晨5时许,在绍兴市越城区东湖街道一村中,村民袁大爷听到了几声孩子响亮的啼哭:是从路边的垃圾临时堆放场传来的。

怎么会有孩子?循着哭声,袁大爷走近。他看到一个被红色雨衣遮盖的男婴被扔弃在这个垃圾堆放场里。

他立即拨打了110报警。

警方到达后,发现被遗弃的婴儿满身是血、四肢冰凉、生命垂危。

经医生诊断,婴儿刚出生便遭受多重重创,这导致新生儿患上寒冷损伤综合征、新生儿颅内出血、新生儿脑室扩张等十余项病症。

怕男友知道她出轨 她悄悄去公厕产下孩子

到底是谁如此狠心扔下刚出生的婴儿?警方在对该村周围的监控进行查看后,惊讶地发现,遗弃孩子的居然就是孩子妈妈。

她姓马,贵州人,在绍兴打工。

“我真的不想要这个孩子!”马某在接受警方询问时反复这样强调,“我怕我男朋友会知道,没有这孩子对谁都好……”

原来,马某有一同居男友许某,还育有一子。

2018年下半年,马某与其他男子发生关系并怀孕,但因为没钱一直没去结束妊娠,始终假借身体发胖为由隐瞒着许某。

案发当日,马某感觉要生了,就在凌晨偷偷骑电瓶车到村中公厕独自产下了这个可怜的男孩。

凌晨4点,马某将满身是血的婴儿丢弃在临时垃圾场,还特意用雨衣和废砖头遮盖后才匆匆逃离。

在丢弃的路上,婴儿还从电瓶车上掉下过一次,造成了脑部重创。

孩子出生后就被扔在这里。

法院以故意杀人罪判其缓刑 但她拒绝照顾孩子

马某产下的男婴经过治疗终于脱离生命危险,由绍兴市民政局指定绍兴市救助管理站对其实施临时救助,并由绍兴市救助管理站委托绍兴市儿童福利院代为临时养育。

2019年6月14日10时许,马某被民警抓获。

对于孩子的妈妈马某,一审法院以

故意杀人罪作出判决:有期徒刑三年,缓刑四年六个月。

这样的判决更多地是出于人性的考虑,希望这个妈妈能够悔悟,尽心呵护、照顾自己的孩子。

但是没想到的是,判决之后马某认罪悔罪态度很差,始终拒绝抚养男婴。

她甚至懒得去探望,更没筹钱给孩子治病。她说,自己实在没钱,一个孩子都已养不起了。

今年7月,绍兴检察机关提起抗诉,绍兴市中级人民法院二审依法撤销对马某的缓刑,对其收监执行。7月8日,绍兴中院向被告人马某送达了二审判决书。

当天,马某哭了。不知道是悔恨还是害怕。

法院最终指定民政局 为婴儿监护人

妈妈收监了,孩子谁来照顾?

绍兴市民政局提出了申请。民政局认为,马某不履行监护职责,其犯罪行为已严重侵害被害男婴的生命、健康权。

因此,民政局向越城区法院申请撤销马某的被害男婴监护人资格,并指定越城区民政局为监护人。越城区检察院支持起诉。

8月13日下午,绍兴市越城区人民法院作出判决:撤销马某的监护人资格。

越城法院审理后认为:马某生下男婴后便将其赤身裸体丢弃在露天垃圾场,在医院救治男婴过程中未支付任何费用和进行过任何照料,且在刑事处理阶段仍表示拒绝抚养,被判决犯故意杀人罪,判处有期徒刑三年。

马某的违法行为导致男婴曾面临死亡,虽经多次手术治疗脱离了生命危险,但该男婴生长发育明显落后于同龄人,其身心健康严重受损。绍兴市民政局申请撤销马某的监护资格,符合法律规定,法院依法予以支持;同时根据本案实际情况,按照最有利于被监护人的原则,越城法院依法指定绍兴市民政局担任国家监护责任。

“请照顾好孩子。”庭审结束前,法官这样对民政局的工作人员说。

法官说法

为什么是故意杀人罪?

这个案子,让办案法官唏嘘不已。

在生活中,很多人有这样的观念:我自己生的孩子,怎么处置我说了算。但从法律上说,即使是刚出生的婴儿,其生命健康权也受法律保护,任何人都没有权利随意处置。

对于本案,法官是这样解释的:在司法实践中,对于遗弃罪和以遗弃方式的故意杀人罪比较难以区分,其关键在于,是否考虑并给予了孩子获得救助的机会。针对本案中,因被告人马某产子后故意丢弃,并使用多种掩盖手段试图断绝婴儿的获救机会,此种遗弃行为就构成了故意杀人罪。

该案中的婴儿因母亲的无情丢弃,导致身患重病,虽经手术脱离生命危险,却造成了不可逆转的严重伤害。目前一岁多了,仍无法正常抬头、爬行和开口说话。

父母生下孩子后,就应当承担起抚养和教育的义务,这既是社会义务,更是法律义务。



马某生下孩子的厕所



马某遗弃孩子的垃圾场

“玉琮杯” 清廉微电影微视频大赛 发出第二波征集令

本报讯 近日,第二届“玉琮杯”清廉微电影微视频大赛赛事组委会正式发布了吉祥物主题宣传动画短片,吹响了第二波征集令的号角。

该动画短片采用了三维动画风格,通过吉祥物“小玉琮”了解清廉历史、清廉人物,揭示清廉内涵。形式新颖,内容丰富,十分吸引眼球。近期,该动画短片还登上了杭州地铁、公交等户外LED屏,进行了滚动播放。

“小玉琮”诞生于5000年前的良渚大地,良渚人耕耘治玉,以为图腾,君子如玉,清正纯洁!“玉琮杯”清廉微电影大赛以玉琮为奖杯,承载着风清气正、表里如一的高尚品格。

第二届大赛作品征集截止时间为今年8月25日。有意者请登录“浙江省电影家协会微电影专业委员会”官方网站 <http://www.zjwdy.org.cn/> 了解大赛详情。 潘旭萍 洪涛